

## НАСЛЕДИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ И СОВРЕМЕННЫЕ ВОПРОСЫ ДУХОВНОСТИ

*С.У. Дмитривич, К.В. Свирский*  
*Пинск, ПолесГУ*

Сегодня трудно оспаривать тот факт, что истоки современного патриотизма во многом связаны с духовным наследием Великой Отечественной войны. Воспитание успешных, конкурентоспособных молодых людей, поколения победителей, инициативно-активных граждан, обладающих способностями к интеллектуальному творчеству и социальному действию, преодолению природных, моральных, социальных противоречий и трудностей, вызовов и угроз, стоящих перед обществом и государством в условиях быстро меняющегося мира, готовых стать достойными наследниками и продолжателями ратного и трудового подвига фронтового поколения – задача патриотического воспитания. Именно поэтому подготовка к очередному празднованию Великой Победы является мощным фактором развития патриотизма. Но патриотическое воспитание невозможно осуществлять только в процессе изучения теоретического материала школьных дисциплин, не подкрепляя их практической деятельностью [1, с. 1].

Республика Беларусь имеет богатое духовное наследие. Оно формировалось на протяжении веков и передавалось из поколения в поколение. Несмотря на разрушительные войны, стихийные бедствия, общество приумножало достижения предков, развивало науку, литературу, искусство, повышало свой культурно-образовательный, профессиональный уровень. Совокупность материальных и духовных благ, созданных обществом, и есть национальное богатство [2].

Национальное богатство создаётся всеми национальными общностями, проживающими в стране. В Республике Беларусь сформировались гармоничные отношения между национальными общностями. Свободное развитие культур, традиций всех национальных общностей, проживающих в нашей республике, базируется на государственной политике, учитывающей интересы всех этнических групп [2].

Неразрывно связанные между собой символы государственности и независимости белорусского народа – наши герб, флаг и гимн. «В них воплощены судьбоносные достижения белорусов, духовные и нравственные черты нации, особенности нашей культуры и мировоззрения», – отметил А. Г. Лукашенко 9 мая этого года. «С нашими символами мы стали республикой – основателем Союза Советских Социалистических Республик, вместе с братскими народами победили и низвергли фашизм, вошли в историю как учредители Организации Объединенных Наций, в трудные 90-е сумели сплотиться и выжить как суверенная страна», – подчеркнул Глава государства [3].

К сожалению, сегодня наше государство подвергается постоянному давлению извне со стороны различных деструктивных сил. «Беларусь сегодня – это господствующая высота на поле боя в центре Европы, – заявил Президент на VI Всебелорусском народном собрании, – И за эту высоту идёт жесточайшее сражение». Важным условием успешной борьбы с этим влиянием является сплочённость общества, в основе которой лежат патриотизм и любовь белорусского народа к своей Родине [3].

Патриотизм проявляется не в словах и лозунгах, а в жизненной позиции человека, его повседневных делах на благо своего Отечества. Патриотизм – это вечная ценность, которая соединяет прошлое, настоящее и будущее народа, и незыблемый постулат нашей государственности [3].

Замечательная дата – 80-ти летие Великой Победы неразрывно связана с исторической памятью нашего народа и спустя много лет продолжает оставаться одним из величайших событий современности [4, с. 83].

Наследие Великой Победы сформировало так называемую связь между поколениями, воздействуя на современное общественное сознание примерами истинного патриотизма

народа в целом и отдельных людей в частности в годы Великой Отечественной войны: их бескорыстной любви к Родине, мужества и героизма. Это даёт возможность понимания особенностей национальной идентификации поколений современной Беларуси и граждан СССР (БССР) в их ценностных установках, традициях и стереотипах как отдельных людей, так и всего современного белорусского общества в феномене патриотизма как духовно-нравственного наследия и становится ключевым направлением стратегии патриотического воспитания и социализации поколений XXI века [4, с. 83].

Передача от поколения к поколению совокупного опыта, духовного потенциала, нравственных ценностей – это передача важнейших составляющих общественной системы. Испанский философ Хосе Ортега-и-Гассет особо отмечал: «Историческую реальность создают люди, находящиеся на разных жизненных этапах..., главное не в том, что поколения сменяют друг друга, а в том, что они существуют, их взаимное пересечение, перехлест». Каждое поколение решает свои задачи, владея при этом определёнными ресурсами, знаниями, властью; влияя на одни и те же явления, принимая во внимание те же проблемы, но при этом, учитывая разные возрастные показатели движется иногда в разных направлениях. Наблюдение Хосе Ортега-и-Гассета по поводу поколения имеет значимость не столько для понимания давнего прошлого, сколько настоящего. Для современного общества образ Великой Победы представляет особый интерес как фактор социализации, формирования и восстановления в нашем обществе преемственности поколений, сохранения традиций, обеспечения международного авторитета нашей страны [4, с. 87].

Для формирования общего представления о нормах и ценностях современного поколения, о социальной структуре, об отношениях между различными социальными группами и отдельными людьми возникает потребность в системе требований, которые апеллировали бы к растущему самосознанию личностей, предполагали их способность каждый раз принимать решения самостоятельно, полагаясь на ценности, сформулированные в общей форме, оставляющей за индивидом право их конкретизировать в особых обстоятельствах [4, с. 88-89].

Сейчас молодые люди строят своё представление о войне, базируясь на художественные фильмы, потому что современный уровень развития индустрии кино привлекает больше, чем печатные издания. Но, современный кинематограф, в частности, далёк от действительно происходивших событий в Великой Отечественной войне. Поэтому, к сожалению, современная большая часть фильмов, показанных на экранах, создают ложное представление о том, что происходило в те страшные годы [4, с. 89].

Великая Победа 1945 года стала ключевым событием не только для Советского Союза, но и для всего мира. Для Республики Беларусь, которая понесла огромные потери во время Великой Отечественной войны, это событие имеет особое значение. На фоне исторической памяти о победе в войне, в стране возникают современные вопросы духовности, идентичности и общественного сознания.

#### **Наследие Великой Победы включает в себя:**

##### ***1. Историческая память и патриотизм:***

В Беларуси Великая Победа ассоциируется с героизмом и самоотверженностью народа. Память о фронтовиках, партизанах и тружениках тыла передаётся из поколения в поколение. Патриотические праздники, такие как 9 мая, становятся важными событиями, объединяющими людей и укрепляющими национальную идентичность;

##### ***2. Культурное наследие:***

В искусстве, литературе и кино активно отражаются темы войны и победы. Произведения, посвящённые этому периоду, формируют общественное сознание и служат напоминанием о ценности мира и свободы. Книги, фильмы и театральные постановки помогают сохранить историческую память и передать её новым поколениям;

##### ***3. Социальные аспекты:***

Память о войне также влияет на социальные отношения в обществе. Она служит основой для формирования ценностей, таких как солидарность, взаимопомощь и уважение к

старшим. В условиях современных вызовов эти ценности становятся особенно актуальными.

Два моих прадеда: Акимов Михаил Евгеньевич и Серебряков Алексей Иванович принимали участие в Великой Отечественной войне.

Серебряков Алексей Иванович родился 21.02.1915 г. в Горьковской области (Варнавинский район, деревня Коровиха). В 1928 г. окончил школу 1-й ступени деревни Коровиха. На военную службу Алексей Иванович поступил в 1937 г. в должности рядового и далее отдал много лет своей жизни военному делу. С апреля 1945-го года был назначен помощником начальника 1-го отделения отдела кадров округа 3-го Белорусского фронта. В октябре 1956 г. он был назначен старшим офицером отдела кадров армии. Боевые награды: дважды награждён Орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медалью «За взятие Кёнигсберга», медалью «За боевые заслуги». Уже в мирное время к военным наградам добавились медали «Ветеран труда», «За безупречную службу», «Медаль Жукова», другие юбилейные знаки и медали. Мой прадед прожил достойную жизнь, вышел на пенсию в офицерском звании подполковника, дожил до преклонных лет, умер в 2005 г., похоронен в г. Бресте.

Акимов Михаил Евгеньевич родился 30.07.1921 г. в посёлке Тяжин (Кемеровская область, Тяжинский район). Он был призван в воинскую часть 07.10.1939 г., был зачислен в 24-й гвардейский ночной бомбардировочный авиационный полк 213-й ночной бомбардировочной авиационной дивизии. В 1940-м году Михаил Евгеньевич окончил лётное училище и пошёл на фронт. Воевал в составе 3-го Белорусского фронта в звании Гвардии младшего техника-лейтенанта. После войны ему было присвоено звание капитана технической службы (инженер-капитан). Боевые награды Акимова Михаила Евгеньевича: трижды награждён Орденом Красной Звезды, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За взятие Кёнигсберга», «За боевые заслуги». К сожалению, его награды не сохранились в нашей семье, но мы нашли информацию о его боевых заслугах и наградах. Ушёл со службы мой прадед 2 марта 1962 г. в возрасте чуть старше 40 лет. Он был профессионалом своего дела, много чему учился и всегда мог помочь брату по оружию, он не умел оставлять в беде и всегда приходил на помощь. Он рано умер – в возрасте 55-ти лет (17.11.1976 г.), похоронен в г. Бобруйске.

Вклад советского народа в Победу Красной Армии в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками оказался ключевым для исхода Великой Отечественной войны. Этот победный опыт всегда будет оставаться частью нашей героической истории. Вне зависимости от национальности, советские граждане выполняли свой долг, мужественно защищая Родину.

Духовное наследие Великой Победы открывает нам основные жизненные ценности и ориентиры человека, вступившего в третье тысячелетие. Это, прежде всего патриотизм, справедливость, благородство, солидарность, верность своей семье, моральные и юридические обязательства перед обществом, идея служения Отечеству. Их признание обеспечит преемственность в развитии белорусского общества и послужит источником формирования гражданской идентичности, основными приоритетами которой являются патриотизм и гражданственность.

#### **Список использованных источников**

1. Межлумова, О. Г. Духовное наследие Великой Победы как ресурс патриотического воспитания молодёжного поколения / О.Г. Межлумова // МУО «Лицей №1». – Подольск: Лицей №1, 2019 г. – 7 с.

2. Историко-культурное и духовное наследие белорусского народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sh18.goroo-orsha.by/воспитательная-работа/духовно-нравственное-воспитание/историко-культурное-и-духовное-наследие-белорусского-народа> – Дата доступа: 17.11.2024.

3. Роль историко-культурного наследия Беларуси в формировании гражданской ответственности и патриотизма [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<https://www.ecoinfo.by/важно/социально-профилактические-мероприятия/роль-историко-культурного-наследия-б> – Дата доступа: 17.11.2024.

4. Решетова, С. Г. Великая победа как духовно-нравственное наследие социализации современной молодёжи / С.Г. Решетова // Нефтегазовое дело / УО «Уфимский государственный нефтяной технический университет». – Уфа: УГНТУ, 2015. – 13 с.